
STUDII ŞI CERCETĂRI DE ISTORIE VECHE 
Tomul IV, nr. 1-2, 1954 

ŞANTIERUL ARHEOLOGIC HLINCEA-IAŞI 

(r. IAŞI, reg. IAŞI) 

În anul 1953, în intervalul de la 28 iunie la l octombrie, s-au continuat săpăturile· 
arheologice la Hlincea-laşi, începute în 1952, între poalele din spre ve~t ale înălţimii 
Cetăţuia şi satul Hlincea (fig. 1). 

Cu acest prilej s-au facut săpături intensive în suprafaţa A din sectorul nordic 
cercetîndu-se în total, prin suprafeţe şi şanţuri, o întindere de teren de 611,20 m2• 

În felul acesta, în suprafaţa cercetată au putut fi urmărite colibele şi bordeiele 
precum şi o parte din gropi, în vederea întocmirii planului aşezării de pe panta şi 
micul platou de pe acest loc. 

De asemenea, printr-un şanţ mai hmg săpat în şesul Nicolinei. în continuarea 
primului şanţ din suprafaţa A, s-a cercetat o porţiune şi din şesul Nicotinei. In 
afară de acesta, s-a mai început şi un alt şanţ la IO m spre sud şi în continuarea 
celui de al doilea şanţ din suprafaţa A, care însă nu s-a mai putut termina. 

1n continuare, tot în sectorul nordic, în suprafaţa B, s-au săpat în total 196,60 
m2, lungindu-se în pantă cele patru şanţuri începute în 1952. Înafară de acesta, 
s-au făcut şi lărgiri în dreptul resturilor de locuire descoperite cu prilejul săpării 
şanţurilor. Ca şi în suprafaţa A, o parte din aceste resturi au fost cercetate anul. 
acesta, iar alta rămîne să se degajeze în întregime cu prilejul cercetărilor viitoare. 

Cu prilejul acestor săpături s-au găsit urme de locuire din paleoliticul superior, 
neoliticul dezvoltat, începuturile îndepărtate ale feudalismului şi perioada feudală 
pe dîmb şi panta de la vest şi din perioada feudală în şesul Nicotinei. Înafară de 
acestea, în suprafaţa A, s-a mai descoperit şi un mormînt de inhumaţie, care datează 
probabil de la începuturile îndepărtate ale feudalismului. 

în sectorul central s-a săpat o suprafaţă de 6' X 16,50 m între două şanţuri 
din suprafaţa C din vale. De asemenea, s-a cercetat suprafaţa E din 1952 şi o suprafaţă 
nouă E1 la circa 100 m mai spre sud, descoperindu-se cu acest prilej în ambele 
suprafeţe resturi de locuire feudală timpurii. Înafară de acestea, în suprafaţa 
E 1 s-au mai găsit şi morminte de inhumaţie, care datează probabil din secolul al 
XV-iea. 

În sfîrşit, în sectorul sudic, s-a efectuat o lărgire în suprafaţa F pentru degajarea 
unui bordei din secolul al XVII-iea, secţionat în 1952, şi s-a săpat o porţiune de 
37,62 m2 în suprafaţa G, din vale, precizîndu-se cu acest prilej că pe locul săpăturii 
au fost mai multe gropi de la începuturile îndepărtate ale feudalismului şi nu un 
bordei din aceeaşi vreme, aşa cum s-a presupus în 1952. 

Înafară de aceste săpături, tot în cadrul şantierului Hlincea-Iaşi, s-au efectuat 
cercetăr! de suprafaţă în regiunea şantierului şi mai departe pe valea Bahluiului 
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şi s-a organizat, în măsura posibilului şi supravegherea arheologică a lucrărilor 
de sapă de la Valea Lupului. Din nefericire, la acest la acest din urmă punct, posibi
lităţile noastre de lucru au fost mult prea reduse faţă de importanţa descoperirilor. 

* Prin continuarea săpăturilor arheologice de la Hlincea-Iaşi din 1953 s-au obţinut 
o serie de rezultate deosebit de importante pentru cunoaştere dezvoltării societăţii 
omeneşti din această regiune din paleoliticul superior pînă în secolul al XVIII-lea 
inclusiv. Prin aceste rezultate se verifică şi se completează datele mai vechi, obţinute 
cu prilejul sondajelor din 1952. 

Astfel, în ceea ce priveşte orînduirea comunei primitive, prin descoperirea 
în suprafaţa A a unui răzuitor de silex, precum şi a cîtorva lame şi aşchii patinate 
de silex, toate probabil din aurignacian, se dovedeşte că această regiune a fost locuită 
încă din paleoliticul superior. In afară de aceasta, prin descoperirea acestor resturi 
paleolitice, despre care nu se poate încă preciza dacă provin sau nu dintr-o aşezare 
în aer liber din apropiere, ca şi prin acelea de la Podgoria Copou de lingă bariera 
Păcura1i laşi şi de pe locul Holm pe care se află aşezarea neolitică de la Hăbăşeşti 
(raionul Tg. Frumos) se măreşte număiul descoperirilor paleolitice din nordul 
Moldovei şi se coboară limita de sud a răspîndirii lor din această regiune. 

Un alt rezultat important privind orîduirea comunei primitive este în legătură 
cu locuirea neolitică, reprezentată prin cîteva resturi izolate din sectorul nordic. 
Astfel s-a precizat că cele cîteva fragmente ceramice cucuteniene şi un vas mic 
întreg, precum şi două dălţi mici de piatră, descoperite pe locul săpăturilor din 
1952 şi 1953, trebuie pus în legătură cu o aşezare neolitică din faza Cucuteni A din 
apropiere. Această aşezare se caracterizează prin poziţia ei joasă din malul stîng al 
bălţii Nicolina şi de pe ultimile prelungiri ale versantului din spre Tîrgşor, după 
cum ne-o dovedesc atît bucăţile de lipituri de podea, cit şi fragmentele ceramice 
pictate, prăbuşite recent dintr-o locuinţă din malul vestic al bâlţii Nicolina. 

Acest fel de aşezare cu poziţie joasă este obişnuit în Moldova pentru culturile 
vechi neolitice, Criş şi liniară cu capete de note, precum în parte şi pentru culturile 
neolitice de mai tîrziu, precucuteni, Cucuteni A- B şi B. În schimb, el este cu totul 
neobişnuit pînă acum în aria de răspîndire a culturii Cucuteni A. Recent, în afară 
de Hlincea el a mai fost semnalat şi la Spinoasa (raionul Tg. Frumos), unde o aşe
zare întinsă din faza Cucuteni A se află chiar în albia majoră a Bahluiului, ca într-o 
depresiune, fiind înconjurată de înălţimi. Poziţia joasă a acestor aşezări a fost 
determinată probabil atît de condiţiile locale favorabile de locuire şi dezvoltare eco
nomică, care vor trebui precizate de la caz la caz cît şi de variaţiile locale ale climei. 

Cele mai importante rezultate ale cercetărilor din 1953 sînt acelea relativ 
la începuturile îndepărtate ale feudalismului. Astfel, din această vreme fac parte 
cîteva fragmente ceramice din secolele III-IV, mai multe gropi şi două bordeie 
puţin adîncite dintr-o întinsă aşezare, precum şi eventual un morroînt de inhumaţie. 

Fragmentele ceramice din secolele III-IV s-au găsit în ambele suprafeţe A şi B 
din 'sectorul nordic. In general, ele apar izolat, sub formă de răspîndiri. Prezenţa 
lor aici trebuie pusă în legătură cu o întinsă aşezare din această vreme de pe versantul 
din spre Tîrgşor. 

Cele cîteva gropi şi două bordeie puţin adîncite se află pe panta lină de la vest 
din suprafaţa A. Acolo, în afară de aceste două bordeie, care au fost degajate 
în întregime, se pare că mai sînt în apropiere încă alte trei, care urmează să fie cer
cetate cu prilejul săpăturilor viitoare. De asemenea, tot atunci va trebui să se contro
leze dacă nu sînt asemenea locuinţe şi în cîteva locuri din suprafaţa B, unde s-au 
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găsit porţiuni din pietre şi fragmente ceramice lucrate cu mina, precum şi în supra
faţa E din sectorul central, unde, în afară de mai multe fragmente ceramice grosolane 
lucrate cu mina, s-a descoperit şi un cuptor cu bolta din pietre şi lipituri prăbuşite 
peste vatra arsă. O locuinţă de acest fel, precum şi o ceramică similară se desco
perise şi în 1952 în suprafaţa G din sectorul sudic, atribuindu-se atunci în mod 
greşit această ceramică neoliticului 1. 

Gropile săpate, de formă rotundă-ovală şi de dimensiuni mici şi mijlocii, sînt 
în genere puţin adînci. În pămîntul lor de umplutură de culoare castanie s-au găsit 

HLINCEA·1953 
Planul bordeiului diQ suprafaţa A IV 
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Fig. 2. - Hlincea-Iaşi. Bordeiul, cuptorul şi groapa din afara lui, din sec. VIII-X. 

cîteva bucăţi de cărbune, oase de animale şi mai multe fragmente ceramice lucrate 
cu mina. 

Bordeiele cercetate sînt puţin adînci, au formă rectangulară, aproape pătrată, 
cu latuii ale căror lungime variază între 3 şi 4 m (fig. 2). în interiorul fiecărui bordei 
şi la unul şi în afara lui, s-a găsit cite un cuptor pentru încălzit şi copt în formă 
de potcoavă, săpat dintr-un bloc de pămînt cruţat de la săpatul bordeiului. în două 
cazuri vatra cuptorului a fost construită pe o platformă de piatră nisipoasă, iar 
în altul direct pe pămînt. La unul din bordeie s-au putut face observaţii şi în legă
tură cu intrarea, care era în pantă, probabil prin distrugerea treptelor. 

în afară de acestea, în pămîntul de umplutură din inte1iorul bordeiului, în 
jurul cuptoarelor şi în parte şi pe ele, s-au găsit pietre sparte şi colţuroase, dintre 
care unele probabil că sînt în legătură cu cuptorul, iar altele cu baza exte1 ioară a 
pereţilor locuinţei, prin analogie cu reconstituirile recente ale locuinţelor feudale 
timpurii de la Echimăuţi (raionul Rezina din R.S.S. Moldovenească) 2• De ase-

1 Cf. «Studii şi Cercetăi:i de Istorie Veche», anul IV, nr. 1-2, 1953, p. 324, fig. 11. 
3 G. B. Feodorov, Gorodişte Ekimauţî, în« Kratkie Soobşceniea», voi. L, 1953, p. 116 şi 

fig. 50. 
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menea, tot în interiorul bordeielor s-au mai găsit oase de animale, cîteva bucăţele 
-de cărbune, cenuşe, fragmente ceramice din vase lucrate numai cu mina din pastă 
grosolană şi următoarele obiecte păstrate mai mult sau mai puţin fragmentar: un 
fragment dintr-o sulă plată de os, o jumătate dintr-un obiect plat şi rotund din 
lut ars decorat cu adîncituri rotunde şi o bucată dintr-o gresie pentru ascuţit de 
culoare verde. 

Deocamdată, caracteristic pentru inventarul acestor locuinţe sînt numai frag
mentele ceramice lucrate cu mina, dintr-o pastă grosolană, poroasă, neomogenă, 

Fig. 3. - Hlincea-Taşi. Fragmente ceramice lucrate cu mina din sec. VIII-X. 

rău arsă şi foarte sfărîmicioasă de culoare neagră în interior şi deschisă pe feţele 
exterioare, care conţine în ea de obicei pietricele şi cioburi pisate şi mai rar scoici 
fătămiţate (fig. 3). În afară de această specie ceramică este şi o alta, lucrată tot 
-cu mîna, însă dintr-o pastă mai omogenă şi mai consistentă, cu cioburi pisate şi 
uneori cu foarte puţine pietricele în compoziţia ei. în ambele cazuri vasele lucrate 
cu mina se caracterizează prin forme neregulate cu pereţii groşi şi printr-o bulbu
care a suprafeţelor pereţilor, provocată atît de impurităţile din pastă, cit şi de felul 
grosolan în care s-a fasonat vasul. Fragmentele ceramice descoperite provin din 
oale şi tipsii, caracterizate în special prin fundul îngroşat. Oalele au fundul mult 
mai îngust decît gura şi marginea dreaptă sau răsfrîntă, nedecorate sau decorate 
pe buză cu alveole sau cu crestături oblice. La fel şi marginea scundă a tipsiilor 
este uneori decorată cu alveole sau cu crestături verticale sau oblice. în afară de 
aceasta, unele din fragmentele ceramice din oale sînt decorate pe umăr cu motive 
din linii simple vălurite, largi şi mai mult sau mai puţin regulate, iar altele, din 
forme probabil înrudite, cu cercuri imprimate. 
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Printr-o coincidenţă fericită, o ceramică similară a fost descoperită anul acesta 
în mai multe localităţi din Moldova, în urma cercetărilor efectaute de către colec
tivele şantierului Suceava şi Muzeul de antichităţi din Iaşi. Dintre acestea, în 
primul rînd trebuie amintită Suceava, La Şipot şi apoi Iaşi- cartier Ciurchi, Miros
lava şi Valea Lupului (raionul Iaşi), Spinoasa (raionul Tg. Frumos), Dăneşti-La 
Meri (raionul Codăeşti), eventual Bîrlad - la podul Stroe Beloescu etc. 

La Suceava, specia aceasta ceramică provine probabil tot dintr-un bordei. 
iar la Spinoasa, pe acelaşi loc cu fragmentele ceramice lucrate cu mina s-au găsit 
şi altele, lucrate la roată şi decorate cu benzi de linii vălurite şi orizontale, care 
datează probabil din aceeaşi vreme cu fragmentele ceramice lucrate cu mina. Aso
cierea celor două specii ceramice de la Spinoasa este numai presupusă, întrucît 
materialul găsit acolo provine din descoperiri întîmplătoare şi nu din săpături 
metodice. 

Tot în legătură cu specia ceramică lucrată cu mina trebuie puse şi urnele de 
incineraţie de la Sărata-Monteoru 1, precum şi cîteva fragmente ceramice de la 
Fundul Herţei (raionul Dorohoi) 2 şi Moldoveneşti (raionul Turda) 3, descoperite 
mai de mult. 

Avîndu-se în vedere descoperirile de pînă acum ale speciei ceramice lucrate 
cu mina, se poate presupune că în viitor, în urma cercetărilor de pe teren şi din 
muzee, numărul lor va creşte mult în Moldova. 

Aspectul de cultură materială, identificat recent la noi, în special în Moldova. 
este înrudit cu acela din aşezările culturii vechi slave Romen-Borşevo din regiunea 
de silvo-stepă dintre Nipru şi Don, atît în ceea ce priveşte tipul de locuinţă cit şi 
inventarul ceramic. 4 Astfel, caracteristicile bordeielor noastre relativ la adîncime, 
formă, dimensiuni, cuptor, p1ispă şi chiar groapa de provizie sau gunoaie din inte
rior se reîntîlnesc întocmai în aşezările grupului Romen-Borşevo. La fel şi în ceea 
ce priveşte caracteristicile principale ale ceramicii lucrate cu mina, ca de exemplu 
tehnica pastei, formele de oale şi de tipsii cu fundul gros şi în parte decorul, în 
special din alveole şi crestături pe buză, se regăsesc în cea mai mare parte şi la 
ceramica aşezărilor grupului Romen-Borşevo. În afară de aceasta, avîndu-se în 
vedere descoperirea de ceramică lucrată la roată de la Spinoasa, este posibil ca 
prin cercetările viitoare de la noi să se confirme şi asocierea dintre această specie 
ceramică şi aceea lucrată cu mina, ca în aşezările grupului Romen-Borşevo. 

Pentru o cît mai bună încadrare a acestor resturi de locuile din Moldova, 
va trebui să se ia în consideraţie şi materialele slave timpurii foarte apropiate de 
acelea ale grupului Romen-Borşevo, descoperite recent în U.R.S.S., în aşezările 
de pe Nistru] superior de către colaboratorii Muzeului din Cernăuţi 5

• 

Din punct devere cronologic, resturile de locuire descoperite recent la noi în 
Moldova, datează probabil din secolele VIII-X, prin analogie cu cronologia 
grupului Romen-Borşevo stabilită de către I. I. Leapuşkin, pe baza ceramicii de 

1 Vezi« Studii şi Cercetări de Istorie Veche», anul IV, 1953, nr. 1-2, p. 83 şi urm. 
a C. Ambrojevici şi Radu Popovici, Zur vorgeschichtlichen und mittelalterlichen Vergan

genheit des Bezirkes Dorohoi, în « Dacia» IX - X, 1941 -1944, p. 120, fig. 4, 19. 
3 În Muzeul de antichităti din Cluj se păstrează două fragmente dintre care unul dintr-o 

tipsie din pastă grosolană, iar altul dintr-o oală din pastă mai bună şi' decorată cu crestături pe 
buză. 

') Pentru caracteristicile grupului Romen-Borşevo. Cf. I. I. Leapuşkin, Ranneslaveanskie 
poseleniea Dneproskovo lesostepnevo Levoberejiea, în « Sovetskaia Arheologhia» 1952, XVI, 
p. 7 şi urm. ' 

• Ibidem, p. 38, nota 3. 
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tip Saltovo Maiatk şi a monedelor orientale şi bizantine 1. Limita lor inferioară 
nu este exclus însă să coboare chiar pînă în secolele VI-VII, aşa cum presupune 
cercetătorul sovietic I. I. Leapuşkin pentru materialele slave timpurii de tip arhaic 
de pe Nistrul superior 2• Această datare coincide în parte şi cu aceea a urnelor de 
incineraţie de la Sărata-Monteoru, care pe baza asocierii cu unele obiecte de metal 
caracteristice au fost plasate în secolul al VII-lea 3• 

Resturile de locuire descoperite recent în Moldova, înrudite cu acelea din 
grupul Romen-Borşevo din teritoriul Rusiei, regiune în care după B. A. Rîbakov 
se plasează uniunea de tribuii slave din secolele VI-VII, nucleul poporului vechii 
Rusii din secolele IX-XIV", au o deosebită importanţă şi semnificaţie istorică. 
Astfel, prin ele se confirmă din punct de vedere arheologic prezenţa în Moldova 
a triburilor străvechi slave din timpul dezagregării comunităţii patriarhale, docu
mentate pentru prima dată aici în mod sigur atît prin felul de locuinţe, bordeie 
puţin adîncite, cît şi mai ales prin ceramică luc1ată cu mîna a cărei folosinţă se pare 
că se generalizează -pînă în secolele IX-X, cînd ia o mare dezvoltare din nou cera
mica lucrată la roată. Astfel, cercetările din Moldova aduc o contribuţie impor
tantă pentru studiul ceramicii slave de la noi. înafară de aceasta, prin descope
rirea resturilor de locuire din Moldova din secolele VIII - X şi chiar mai vechi, 
s-au adus noi dovezi pentru lămurirea uneia din perioadele cele mai obscure din 
istoria ţării noastre. 

Tot de la începuturile îndepărtate ale feudalismului s-ar putea să dateze şi un 
mormînt de inhumaţie cu scheletul de aproape 2 m lungime, aşezat în poziţie întinsă, 
cu capul la nord şi picioarele la sud şi avînd ca inventai o verigă de aur la urechea 
stîngă şi două piese nedeterminate la picioare, dintre care una dintr-o coastă lungă 
de animal, iar alta de fier (pinten ?). Datarea mormîntului în cadrul epocii amin
tite urmează să se precizeze de acum înainte. De asemenea, tot cu prilejul cerce
tărilor viitoare va trebui să se lămurească dacă din aceeaşi vreme cu acest mormint 
datează şi celelalte morminte de inhumaţie cu schelete întinse şi cu aceeaşi orien
tare, descoperite în 1952 în sectorul central, precum şi dacă există sau nu o legă
tură între aceste morminte şi aşezarea din secolele III-IV din apropiere, de pe 
versantul din spre Tîrgşor. 

Înafară de aceasta, rezultate interesante s-au obţinut recent la Hlincea şi în 
ceea ce priveşte perioada feudală. Astfel, s-au completat datele obţinute în 1952 
relativ la aşezarea din secolele XI-XII şi s-au adus o serie de elemente noi pentru 
secolele XIII, XIV, XV, XVII şi XVIII. 

Relativ la aşezarea din secolele XI-XII, s-a lămurit în parte întinderea şi 
stratigrafia ei, s-a întocmit planul resturilor de locuire descoperite şi s-a completat 
informaţia arheologică cu privire Ia producţia locală. 

1 Pentru datarea grupului Romen-Borşevo cf. I. I. Leapuşkin, O datirovke gorodist Ro
mensko-borşevskoi kulturî, în« Sovetskaia Arheologhia», 1947, IX, p. 121 şi urm. Autorul îşi 
menţine datarea din 1947 şi în studiul mai nou Rannselaveanskie poseleniea Dneprovskogo lesos
tepnogo Levoberejiea, din« Sovetskaea Arheologhia», 1952, XVI, p. 36. Recent şi B. A. Rîbakov 
în Problema obrazovaniea drevnerusskoi narodnosti v svete trudov I. V. Stalin, în« Voprosî Istorii», 
1952, nr. 9, p. 55, nota 60, datează gorodiştile de tip Romen în secolele VIII-X şi nu le mai pune 
în legătură cu antii. Acest studiu al lui B. A. Rîbacov a fost tradus şi în limba romînă în• Studii •. 
anul VI, 1953, nr. 1, p. 163 şi urm. 

1 Cf. I. I. Leapuşkin, Ranneslaveanskie poseleniea, p. 38, nota 3. 
3 «Studii şi Cercetări de Istorie Veche», 1953, IV, nr. 1-2, p. 85. 
' B. A. Rîbacov, Problema obrazovaniea drevnerusskoi narodnosti v svete trudov I. V. Stalin. 

p. 51 (harta). Vezi de acelaşi autor şi studiul Drevnei Rusi, din « Sovetskaia Arheologhia», 1953. 
XVII, p. 38 (harta) şi p. 37 şi urm. 
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în ceea ce priveşte întinderea, s-a precizat că locuirea din această vreme a fost 
mai restiînsă decît aceea din secolele VIII-X, concentrîndu-se îndeosebi lingă 
poalele de vest ale înălţimii Cetăţuia. 

Din punct de vedere stratigrafic, s-a observat că la capătul de nord al suprafe
ţei A, nivelul corespunzător ace~tor resturi de locuire, format dintr-o depunere 
mai groasă de culoare brună şi cu carbonat de calciu, la rîndul lui este suprapus 
parţial de un nivel de locuire mai subţire, de la baza ultimei depuneri de ravinare 
de culoare cafenie ceva mai deschisă. Deocamdată nu se poate preciza dacă aceste 
două nivele de locuire aparţin secolelor XI-XII sau dacă unul din ele este mai 
nou, eventual din secolele XIII-XIV, deoarece delimitarea lor stratigrafică este 
-dificilă şi uneori chiar imposibilă, ca şi în genere şi a altor depuneri feudale mai 
noi de pe acest loc. La aceasta contribuie în primul rînd poziţia aşezării lingă ver
santul vestic al înălţimii Cetăţuia. Prin acţiunea alunecărilor de teren şi a şiroie
rilor, pe de o parte materialul dintr-o depunere este deplasat în pai te din locul 
lui, iar pe de alta este adăugat altor depuneri din altă vreme. În felul acesta se 
explică cum alături de resturile de locuire din secolele XI-XII se întîlnesc şi altele 
probabil din secolele XIII-XIV şi chiar din secolele XVII şi XVIII. În afară de 
această acţiune a naturii, depunerile arheologice de pe acest loc au mai fost tul
burate şi de către diferitele lucrări de sapă efectuate în decu1sul timpului de către 
oameni. 

Locuinţele din acest nivel de locuire din suprafaţa A au fost construite direct 
pe pămînt. în ceea ce priveşte forma şi dimensiunile lor, nu s-a putut preciza nimic 
deoarece resturile de locuire păstrate sînt mai mult sau mai puţin risipite, iar în 
cup1insul lor nu s-a găsit nici o urmă clară de par. 

în general, din locuinţele acestui nivel de locuite s-au păstrat doar pietre sparte 
colţuroase, mai mult sau mai puţin grupate, resturi mici de lipitură de lut, ames
tecată cu nisip şi paie, bucăţele de cărbune izolate, cenuşe, oase de animale, în spe
cial de porc şi de cornute mari, ceramică lucrată la roată, asemănătoare ceramicii 
slave din secolele XI - XII, zgură de fier, unelte de prcductie şi arme de fier, piese 
de podoabă din bronz şi cîteva obiecte de lut ars. 

Tot în legătură cu locuinţele din suprafaţa A ttebuie puse o groapă mică 
umplută cu cenuşe, cărbune şi pămînt ars, care a fost folosită ca loc de vatră, cîteva 
gropi cu foarte puţin material în pămîntul lor de umplutură, p1ecum şi o construcţie 
mică şi rotundă de întrebuinţare neprecizată (vatră?), construită din cîteva rînduri 
suprapuse din pietre colţuroase şi în parte arse, aşezate probabil într-o mică groapă. 

Producţia locală este documentată îndeosebi pt in ceramica lucrată la roată 
şi mai puţin prin unelte de producţie şi a1me de fier şi podoabe de bronz. Cera
mica lucrată la roată prezintă în genere aceleaşi caracte1e ca şi ceramica similară 
descoperită în 1952. Astfel, din repertoriul formelor fac parte oalele (fig. 4, 1-12) 
şi cazanele cu diferite variante, iar din al motivelor, în primul rînd liniile vălurite 
(fig. 4, 1-2, 4-7), dispuse de obicei izolat şi numai rar asociate în benzi, şiruri 
orizontale de rectangule imprimate cu rotiţa dinţată (fig. 4, 8, 12) şi simple cres
tături pe buză. Spre deosebire de cele descoperite în 1952, s-au găsit fragmente 
ceramice din margini răsfrînte din oale, decorate la interior cu o linie simplă vălu
rită (fig. 4, IO) sau cu un şir orizontal de rectangulare imprimate (fig. 4, 9). 

în afară de aceasta, în suprafaţa B, pe lingă specia ceramică similară cu aceea 
din suprafaţa A, s-a mai găsit şi o alta mai nouă (secolele XIII- XIV) înrudită 
cu aceea din suprafaţa C din sectorul central. 

Ceramica din sectorul nordic se mai caracterizează şi prin unele funduri de 
vase cu semnele meşterilor simple sau complicate, probabil prin modificarea sem-
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nelol' iniţiale în urma moştenirii atelierului şi a semnelor tatălui de către unul sau 
mai mulţi fii 1. Uneori motivele acestor ştampile, derivate în genere din acelea în 
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Fig. 4. - Hlincea-Iaşi. Fragmente ceramice din sec. XI-XII. · 

formă de cerc şi de spiţe, nu pot fi reconstituite decît cu aproximaţie, din cauza 
stării lor fragmentare şi de proastă conservare. 

în general majoritatea ceramicii lucrate la roată din sectorul nordic a fost 
datată în secolele XI-XII, prin analogie cu ceramica corespunzătoare, atit de 
pe teritoriul ţării noastre, în special de la Dinogeţia, Moreşti, Moldoveneşti şi 
Ciugud, cit şi din U.R.S.S. şi Moravia. După cum se ştie, această specie ceramică 
este foarte răspîndită la slavi în această vreme. • 

1 Cf. B. A. Ribacov, Remeslo drevnei Rusi. Moscova, 1948, p. 181, pentru cazulcînd tatăl 
avea un singur fiu, care odată cu moştenirea atelierului său prelua şi semnele de olar. Pentru modi
ficările semnelor în cazul cînd sînt mai mulţi fii, vezi studiul lui Zoja Kolos6wna, Z badan nad 
znakami Garneavskimi z okreso wezsnodziejowego, Slavia Antiqua, tom. II, partea 2-a, 1949-
1950, p. 451 şi urm. 

16 - C, 777 
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Relativ la restul inventarului, predomină obiectele de fier, care au fost pre
lucrate la faţa locului, după cum ne-o dovedesc bucăţile de zgură de fier desco
perite în acest sector. Majoritatea obiectelor de fier găsite sînt de întrebuinţare 
casnică sau pentru vînat şi pescuit. Astfel, s-au descoperit cuţite, vîrfuri de săgeată, 
undiţe, etc. 

Din bronz s-au găsit doar cîteva obiecte mici de pcdoabă, dintre care se dis
tinge îndeosebi o verigă torsionată şi cu capetele deschise. 

La fel, obiectele de lut ars sînt reprezentate prin cîteva fusaiole bitronconice. 
Din ceea ce s-a descoperit pînă în prezent în cuprinsul acestei aşeză1i, se poate 

presupune, că triburile locale se îndeletniceau cu creşterea vitelor, vînatul, pescuitul 
şi meşteşugurile (metalurgia, olăria, lucratul obiectelor de os, ţesutul, etc.). în 
afară de acestea, este foa1te probabil, că pe terenurile întinse din apropiere să se 
fi practicat şi ag1icultura, deşi pînă în prezent, datorită probabil hazardului desco
peririlor, nu s-a găsit nici o unealtă pentru agricultură. 

După cum s-a arătat şi în 1952, aşezarea din această vreme de la Hlinct:a nu 
poate fi pusă în legătură decît cu populaţia băştinaşă din această regiune. Elemen
tele de caracter slav din cultura materială a acestei populaţii se datoresc coabitării 
cu triburile cele mai apropiate de slavi răsăriteni, Tiverţii, a căror cultură a fost 
cercetată recent de către expediţia slavă din 1egiunea Nistrului, precum şi legătu
rile cu statul din Kiev şi cnezatul din Balici. 

În afară de aceasta, prin noile descoperiri de la Hlincea s-a precizat că aici 
a mai fost o locuire intensă, probabil din secolele XIII-XIV, mai curînd decît 
în secolul al XII-iea, cum s-a presupus în 1952, şi apoi o alta din secolul al XV-lea. 

Astfel, în suprafaţa A din sectorul nordic s-au găsit cîteva resturi de locuire 
sporadice, care, ca şi în 1952, au fcst datate în mod provizoriu în secolele XIII
XIV. Pîţtă în prezent nu pot fi puse în legătură cu această locuire de aici decît o 
groapă şi mai multe fragmente ceramice lucrate la roată, găsite mai mult sau mai 
puţin izolate printre resturile de locuire din secolele X'I-XII. 

Fragmentele ceramice atribuite secolelor XII-XIV provin din ulcioare cu 
marginea treflată, din oale şi alte forme neprecizate de vase, confecţionate de obicei 
din pastă roşie, compactă, bine arsă şi cu urme de la netezire şi lustruire la exte
rior. Uneori umărul acestor vase e!>te decorat cu benzi din dungi oblice din împun
sătu1i. 

Tot din această vreme datează probabil cîteva mărgele şi un cîilig de fier, 
găsite în groapa amintită împreună cu oase de animale, bucăţele de cărbune şi 
de lipitură. 

De asemenea, din aceeaşi vreme datează probabil şi cîteva resturi sporadice 
de locuinţe construite pe sol din suprafaţa E, un cuptor de fierar din suprafaţa E1 
şi mai multe gropi de vetre din suprafaţa C de pe şesul Nicolinei. 

Din locuinţe s-au păstrat doar grupe de pietre mici, sparte şi colţuroase, bucăţi 
izolate de lipitură şi cărbune, cîteva oase de animale şi mai multe fragmente ce
ramice lucrate la roată, înrudite cu specia de tradiţie mai veche din suprafaţa C. 

În legătură cu aceste resturi de locuire trebuie pus probabil şi cuptorul de fie
rar, săpat în pămînt, cu pereţii lutuiţi, cu deschidere laterală şi cu o porţiune lutuită 
în preajma gurii, unde s-au găsit foarte multe bucăţi de zgură de fier. 

Gropile de vetre din suprafaţa C din şesul Nicolinei sînt de dimensiuni mij
locii şi mici şi se caracterizează atît prin forma lor albită, cit şi mai ales prin cenuşa, 
pămîntul ars şi bucăţelele de cărbune din umplutura lor. , 

Din secolul al XV-iea datează atît resturile de locuire din sectorul central, cit 
şi un cimitir de inhumaţie tot de acolo. 
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în ceea ce priveşte inventarul resturilor de locuire, s-a constatat că în supra
faţa C din vale predomină ceramica, care este reprezentată prin două specii, una 
mai apropiată de ceramica lucrată la roată din sectorul nordic şi sudic (fig. 5, 1-3) 
şi alta deosebită (fig. 5, 4-6), datată în secolul al XV-iea, atît prin analogie cu 
ceramica corespunzătoa1 e de la Suceava, cît şi prin trei monede, dintre care una 
rară de la Alexandru cel Bun, după 1410, a doua divizionară, necunoscută pînă 
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Fig. 5. - Hlincea-Iaşi. Fragmente ceramice, probabil din sec. XIII-XIV (nr. 
şi din sec. XV (nr. 4-6). 
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acum, de la un domnitor din secolul al XV-iea, înainte de Ştefan Cel Mare, şi o 
a treia tataro-mongolă, care după caracterele literilor datează probabil tot din 
secolul al XV-iea. 

Specia ceramică înrudită cu aceea din sectorul nordic prezintă acelaşi caracte
ristici relativ la pastă, forme şi decor ca şi ceramica similară din suprafaţa C des
coperită în 1952. Ca noutate menţionăm reprezentările de cervidee incizate de pe 
pereţii unui vas. La fel şi în ceea ce priveşte ceramica din secolul al XV-lea, se 
constată asemănări cu ceramica corespunzătoare descoperită în aceeaşi suprafaţă 
în 1952. 

Din condiţiile de zacere ale acestor două specii ceramice din suprafaţa C la 
Hlincea, nu se pot trage deocamdată concluzii relativ la contemporanietatea sau 
eventual succesiunea 101. Stratigrafic nu s-au putut deosebi două depuneri, dintre 
care una să fie în legătură cu specia de tradiţie mai veche şi alta cu specia din se
colul al XV-iea. 

Din punct de vedere al pastei şi formei marginilor se constată o dezvoltare de 
la specia de traditie mai veche la specia din secolul al XV-iea. Astfel, sînt legături 

16* 
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intre pasta cenuşie şi zgrunţuroasă cu puţine pietricele a vaselor de tradiţie mai 
veche şi pasta neagră zgrunţuroasă şi cu mai multe pietricele a vaselor din secolul 
al XV-lea. La fel, marginea îngroşată la exterior şi prăvăzută cu o şănţuire la 
interior reprezintă o dezvoltare a marginei simple a vaselor de tradiţie mai 
veche. In afară de acestea, în suprafaţa C de la Hlincea s-au găsit şi cîteva frag
mente ceramice din pasta roşie şi cu urme de lustruire la exterior, asemănătoare cu 
acelea din sectorul nordic, care au fost datate în mod provizoriu în secolele 
XIII-XIV. Nu ar fi exclus ca şi specia ceramică de tradiţie mai veche din secto-

rul central de la Hlincea să dateze tot din 
această vreme. În sprijinul acestei datări poate 
fi invocată o specie ceramică înruclită de la 
Suceava, datată recent în secolul al XIV-lea pe 
baza monedelor lui Petru Muşat. 

În afară de ceramică, tot din inventarul 
aşezării din suprafaţa din vale mai fac parte 
şi două inele de argint, dintre care unul simplu 
şi altul mai complicat, decorat în tehnica 
filigranului. 

Şi în inventariul resturilor de locuire din 
Fig. 6. - Hlincea-Iaşi. Placă de argint aşezarea pe de dîmb din sectorul central pre
aurit dintr-o diademă din sec. XV. domină tot ceramica, reprezentată în genere 

prin acela~i specii ca si în aşezarea din vale. 
În afară de acestea, acolo se mai găseşte şi o specie mai veche, înrudită cu aceea 
din secolele XI-XII din sectorul nordic precum şi o alta mai nouă din secolul 
al XVII-iea. 

Pe dîmb, în afară de resturile de locuire, s-au mai găsit şi morminte. Astfel, 
în suprafaţa E s-a descoperit un schelet de copil foarte mic, iar în suprafaţa E1 s-au 
găsit alte 15 morminte de inhumaţie, cu scheletele întinse, cu capul spre vest şi 
picioarele spre est, la adîncimi care variau între O, 15 şi 1,20 m faţă de nivelul solului 
actual. Aceste morminte dispuse la intervale cam neregulate, deşi formează şiruri 
de la vest la est, fac parte dintr-un cimitir mai mare, care se continuă în mod sigur 
la est; sud şi nord de suprafaţa săpată. Alte morminte s-ar putea să fi fost şi spre 
vest de această suprafaţă, unde terenul coboară în pantă mai accentuată. Ele însă 
prin spălarea terenului au ajuns la suprafaţă şi s-au distrus, ca ş1 craniile schelete
lor de pe marginea de vest a suprafeţei săpate. ln afară de aceasta, unele din sche
letele de lingă marginea de est a suprafeţei au suferit deformări parţiale prin 
alunecarea straturilor de pămînt. În general, starea de conservare a scheletelor 
este bună. ' 

In ceea ce priveşte inventarul acestor morminte, este deosebit de important 
faptul că la două schelete de femei s-au găsit mai multe mărgele mici de os şi sticlă, 
dintre care unele aurite, precum şi cîte două plăci subţiri de argint aurit, 
de formă rectangulară, prevăzute cu cite un orificiu la fiecare colţ şi deco
rate în tehnica <c au repousse 1>, cu cite un leu în relief, cu piciorul stîng îndoit 
în sus ~i cu coada ridicată şi răsucită (fig. 6), ca pe o brăţară de aur de la 
Curtea de Argeş. 

Avfodu-se în vedere faptul că cele mai multe dintre plăci. ca şi mărgelele, 
s-au descoperit la capul scheletelor (fig. 7), se poate presupune, că ele au format 
o diademă. 

În afară de aceste piese, nu s-a mai descoperit nici un alt element de inventar, 
care să ne ajute la datarea acestor morminte. 
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În apropiera suprafeţei E1 s-a găsit însă o monedă moldovenească dcr argint 
din secolul al XV-iea de la Petru al II-iea sau Stefan al Ii-lea, perforată la unul 
din capete. Această monedă, deşi descoperită întîmplător, face parte tot din cuprinsul 
cimitirului provenind de la un schelet. ln acest caz s-ar putea admite că şi cimi
tirul datează tot din secolul al XV-iea, fiind în legătură cu o aşezare din apro~ 
pierea laşilor. 

Pe baza diademelor descoperite în acest cimitir se pot trage unele concluzii 
interesante relativ la stadiul social-economic al oamenilor din această aşezare din 
preajma la~lor. 

Tot la Hlincea-Iaşi s-au mai descoperit unele resturi de locuire din seco~e?e 
XVII şi XVIII. 

Din secolul al XVII-iea s-a cercetat în 
suprafaţa F un bordei, care datează din 
această vreme, atît după ceramică şi obiec
tele de fier, cit şi după monedele din prima 
jumătate a secolului al XVII-iea găsite în 
interiorul lui. 

Cu prilejul săpării bordeiului s-au făcut 
observaţii interesante relativ Ia forma, inte
riorul şi inventarul lui. Astfel, s-a constatat că 
bordeiul este de formă rectangulară (circa 
4 X 3,80 m) şi că a avut pe una din laturi, 
de la vest, o intrare cu o treaptă, iar pe 
ce!alaltă, de la est, o porţiune cruţată în 
formă de pat. ln dreptul intrării s-a găsit un 
lacăt de fier provenit de la uşa bordeiului, 
iar pe fundul bordeiului, în apropierea pa
tului, s-a descoperit o porţiune mică de 
arsură, unde ·s-a făcut focul. 

Tot din secolul al XVll-lea mai fac parte 
şi alte fragmente ceramice, din sectorul 
nordic, datate cu ajutorul unei monede de 
argint din timpul lui Sigismund al lll-lea 

In ceea ce priveşte secolul al XVIII-iea, 
în sectoarele nordic şi sudic, s-au găsit mai 
multe fragmente ceramice, datate în această 
vreme pe baza a două monede otomane, 
dintre care una de argint din I 773. 

Rezultatele obţinute anul acesta la 
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Fig. 7. - Hlincea-Iaşi. Schelet cu diademă 
dintr-un rnorrnînt din sec. XV. 

Hlincea. atît în ceea ce priveşte începuturile îndepărtate ale feudalismului, cît şi 
perioada feudală, impun continuarea cercetărilor începute, pentru o cît mai bună 
încadrare şi eventual datare a aspectelor de cultură materială din diferitele faze 
din evoluţia acestor aşezări. În special, se impune cercetarea în continuare a 
nivelului de bordei, caracterizat printr-o cultură materială înrudită cu aceea 
a grupului Rornen-Borşevo. Din acest punct de vedere, aşezarea de la 
Hlincea-Jaşi prezintă condiţii destul de bune de cercetare, întrucît aceste 
resturi de locuire se deosebesc stratigrafic destul de clar de cele următoare 
din secolele XI-XII. 
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RECUNOAŞTERI ARHEOLOGICE LA IAŞI ŞI ÎMPREJURIMI 

Pentru a se putea cunoaşte mai bine resturile de locuire de pe valea Nicolinei, 
din vremea orînduirii comunei primitive pînă în epoca medievală inclusiv, colec_tivul 
şantierului Hlincea-Iaşi a efectuat o serie de periegheze pe această vale, între masivul 
păduros al Ciurei şi cele două cartiere mărginaşe din sudul oraşului Iaşi, Tîrgşorul 
Nicotina şi Frumoasa, unde mai fuseseră semnalate mai de mult cîteva descoperiri 
din vremea orînduirii comunei primitive şi de la începurile îndepărtate ale feuda
lismului. 

În acest sector, mai spre sud, valea Nicolinei se prezintă cu o morfologie cu 
totul mai aparte, mai variată. Astfel, spre izvoare, Nicolina se afundă în codri 
masivi, care anunţă apropiatele formaţiuni sarmatice ale podişului Moldovei 
centrale. ' 

Aici, pîrîul Nicolina părăsind zona de contact dintre codru şi stepă, care 
rămîne în urmă, mai spre nord, se pierde în codru ca un firicel de apă fără nici 
o însemnătate. 

Cu prilejul cercetărilor de suprafaţă din această regiune s-a precizat, că aici 
a existat o locuire destul de intensă şi aproape continuă din paleoliticul superior 
pînă la sfîrşitul epocii feudale inclusiv. 

Această intensitate de locuire determinată de factorii geografici şi economici, 
este caracteristică acestei regiuni de tranziţie directă de la stepă la pădure, în care 
lipseşte silvo-stepa. Din acest motiv aşezările pe această vale sînt concentrate pe 
spaţii restrînse, uneori suprapunîndu-se în parte. . 

În afară de acestea, în urma cercetărilor întreprinse în cîteva puncte de pe 
valea Bahluiului, atît din cuprinsul perimetrului oraşului Iaşi, cît şi de la Miroslava 
şi Spinoasa, rezultă că şi aici, la marginea sudică a stepei, condiţiile geografice 
şi economice au contribuit la înfiriparea şi dezvoltarea aşezărilor omeneşti din cele 
mai vechi timpuri pînă la sfîrşitul epocii feudale inclusiv. Spre deosebire însă 
de aşezările din valea Nicolinei, aici locuirea este concentrată mai mult de-alungul 
văii, în pteajma apei, de care au depins în mare măsură posibilităţile de dezvoltare 
economică a societătii omeneşti respective. 

CERCETĂRI ARHEOLOGICE LA VALEA LUPULUI 

în primăvara anului 1953, cu prilejul unor mari lucrări de sapă de pe un şantier 
din "imediata apropiere a satului Valea Lupului şi la circa 5 km vest de Iaşi, s-au 
descoperit mai multe resturi de locuire şi cîteva morminte din vremea orînduirii 
comune primitive şi de !a începutmile îndepărtate ale feudalismului. Locul desco
peririi se află la sud de şoseaua laşi-Tg. Frumos, pe prelungirea din spre sud 
a terasei inferioare a Bahluiului. 

La circa 1,5 km spre vest de acest loc, tot pe teritoriul satului Valea Lupului, 
s-au mai descoperit în I 952 mai multe resturi de locuire dintr-o aşezare neolitică 
cu ceramică de tip Criş şi lineară, precum şi mai multe morminte cu schelete chircite 
şi cu ocru roşu. 

Avîndu-se în vedere importanţa noilor descoperiri arheologice de la Valea 
Lupului, colectivul Muzeului de antichităţi din Iaşi a luat măsuri de salvare, dele
gind la faţa locului pe unul din membrii săi, care a fost ajutut, în măsura posibilă 
şi de către unii studenţi de la Facultatea de istorie din Iaşi. Această acţiune a 
Muzeului din Iaşi a fost apoi sprijinită de către Filiala Academiei R.P.R. din Iaşi 
şi de conducerea şantierului, precum şi de către Muzeul Naţional de antichităţi 
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prin organizarea, în cadrul şantierului Hlincea, unui punct de supraveghere arheo
logică la Valea Lupului. În felul acesta, s-a putut asigura, în limita posibilităţilor, 
supravegherea arheologică pe acest şantier, de la începutul lunii mai şi pînă în luna 
decembrie inclusiv. Cu acest prilej s-a salvat o parte din materialul descoperit 
care a fost adus la Muzeul de antichităţi din Iaşi şi s-au stabilit în măsura 
posibilului condiţiile lui de găsire. 

În afară de aceasta, s-au săpat în întregime cîteva gropi din neolitic şi prima 
epocă a fierului şicu concursul muncitorilor şi inginerilor de pe şantier, s-a dezvelit 
cu grijă o parte din mormintele descoperite şi s-a început săparea metodică a unei 
movile mari, cu înălţimea de circa 4 m şi diametrul maxim de 73 m, care se află 
lingă şoseaua Iaşi-Tg. Frumos. 

În urma cercetărilor efectuate la faţa locului s-a precizat, că cu ocazia lucră
rilor de sapă de pe o mare întindere de teren s-au descoperit următoarele resturi 
de locuire şi morminte: 

a) O aşezare neolitică de tip Cucuteni B pe latura de vest a terenului în formă 
de platou, în special în colţul lui de VSV, ocupînd aproape o treime din el. 

Aşezarea oamenilor neolitici din acest loc ne este dovedită nu numai prin 
ceramică, ci şi prin resturile din platformele de pilituri ale locuinţelor, gropile, vetrele, 
cuptoarele de ars oale, rîşniţele, dălţile şi topoarele de piatră, cuţitele din silex, 
marea cantitate a oaselor de animale etc. 

Din cercetarea profilelor şanţurilor şi suprafeţelor săpate s-a constatat că cu 
prilejul acestor lucrări s-au stricat circa IO locuinţe de formă rectangulară, care 
Zăceau între 0,40 şi 1 m adîncime, întru-un sol de culoare castanie închis, care s-a 
suprapus peste un altul de culoare galben roşcat. 

Relativ la sistemul de construcţie al locuinţelor, după urmele imprimate pe 
cîteva bucăţi de lipitură groasă de O, JO - O, 15 m, se poate presupune, că lipiturile 
din podeaua locuinţei au fost aplicate pe o platformă din lemne despicate. 

În ceea ce priveşte ceramica, predomină specia pictată de tip ~ în comparaţie 
cu aceea de tip e: Cucuteni C şi uzuală. 

Specia pictată este reprezantată prin numeroase fragmente în special din 
vase bitronconice (fig. 8) şi străchini frumos decorate (fig. 9), care provin în mare 
parte dintr-o groapă care a fost săpată în întregime. În legătură cu aceasta, este 
interesant de menţionat, că specia pictată descoperită recent, prin forme şi decor, 
pare să aparţină unui aspect local dintr-o perioadă avansată a culturii Cucuteni 
B, în care creşterea vi telor era practicată pe scară întinsă. 

b) O aşezare de tipul (( Zolnik » de la sfîrşitul epocii bonzului şi începutul 
primei epoci a fierului, care se află în partea centrală şi de sud a formei de teren 
de la est de aşezarea Cucuteni B. 

Secţionîndu-se un« zolnik » din această aşezare s-au deosebit două nivele de 
locuire, caracteiizate prin foarte multă cenuşă, oase de animale şi fragmente cera
mice. 

În afară de acestea, în primul nivel de locuire, s-au mai găsit resturi de lipituri 
de culoare cenuşie, din lut bătut şi nears, iar în al doilea nivel de locuire, o porţiune 
de pămînt ars, care urmează să fie lămurită cu prilejul cercetă1ilor viitoare. 

Tot în acest sector si în ap1opiterea lui s-au mai găsit şi alte fragmente ceramice, 
care aparţin grupului Monteoru din nordul Moldovei (fig. IO). 

Pe baza acestor descoperiri se poate presupune, că în aşezarea de la Valea 
Lupulai, ca şi în acelea corespunzătoare de la Corlăteni şi Truşeşti, în afară de locuirea 
de la începutul primei epoci a fierului a existat şi o alta mai veche, de la sfîrşitul 
epocii bronzului, aparţinînd grupului Monteoru din nordul :Moldovei. 
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În afară de acestea, 
cu ocazia săpării unui şanţ, 
care a tăiat o groapă din 
prima epocă a fierului, de 
la marginea unui « zolnik » 
din apropierea celui amin
tit mai sus, s-a găsit un 
depozit de obiecte de bronz 
într-un vas de lut ars. 
Cercetîndu-se cu atenţie lo
cul descoperirii, nu s-au 
mai găsit decît nouă brăţări 
subţiri, cu capetele des
chise ascuţite şi cu bara 
de secţiune rectangulară, 
întregi şi fragmentare, o 
porţiune dintr-un lănţişor 
şi o plăcuţă trapezoidală, 
perforată la unul din ca
pete. Restul de obiecte şi 
vasul în care au fost a
şezate s-au pierdut. În 
schimb, s-au găsit îrag
mentele ceramice dintr-un 
vas din prima epocă a 
fierului, care a fost recon
stituit. Avîndu-se în ve
dere condiţiile descoperirii, 
precum şi caracteristicile 
obiectelor de bronz, se 
poate presupune că acest 
depozit datează din prima 
epocă a fierului. 

c) O aşezare întinsă 
din prima epocă a fierului, 
care se află în partea de 
est şi sud-est a formei de 
teren din acest loc de pe 
prelungirea terasei infe
rioare a Bahluiului. Aici 
cea mai mare parte a aşe
zării a fost stricată cu oca
zia lucrărilor de sapă, e
fectuate înainte de a se 
organiza supravegherea ar
heologică de către Mu
zeul din Iaşi. Cercetîndu-se 
martorii de pămînt s-au 
identificat mai multe gropi, 
dintre care s-au săpat apoi 
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Fig. 9. - Valea Lupului. Strachină pictată de tip Cucuteni B. 
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cîteva cu grijă, fă~îndu-se observaţiile de rigoare asupra materialului descopeiit. 
În acest sector, din punct de vedere stratigrafic, s-a constatat, că resturile. de 
locuire din prima epocă a fierului zac la 0,40 m adîncime, pe solul brun cafeniu, 
într-o depunere groasă de 0,20-0,30 m, din solul negru măzăros. 

În această depunere s-au găsit bucăţele de lipituri sfărîmicioase, oase de 
animale, rîşniţe de piatră şi fragmente ceramice din prima epocă a fierului care 
provin din vase din pastă foarte bună, de culoare neagră şi lustruită la e.x'terior 

r. ~-~.---;.~J. · .. -T~·.·.· 
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Fig. 10. - Valea Lupului. Fragmente ceramice din aşezarea 
de la sfîrşitul epocii bronzului. 

şi interior, din pastă bună 
de culoare neagră şi cără
mizie şi din pastă groso
lană. Dintre acestea se 
disting îndeosebi străchi
nile cu marginea îndoită 
în spre interior şi decorate 
uneori cu caneluri, ceştile 
şi vasele decorate cu cane
luri sau brîuri alveolare. 

d) Patru morminte 
de inhumaţie cu schelete 
chircite din prima epocă a 
fierului, dintre care trei 
s-au găsit pe locul aşezării 
din prima epocă a fierului, 
iar al patrulea în pămîntul 
de umplutură al movilei 

mari din apropiere, care se află imediat la sud de şoseaua Iaşi-Tg. Frumos. Datarea 
lor în prima epocă a fierului s-a făcut pe baza unei ceşti, din pastă de culoare 
neagră cenuşie şi cu toarta supraînălţată, descoperită într-unul din aceste mor
minte. În afară de aceste morminte, care au fost săpate metodic, este posibil să 
mai fi fost si altele tot din aceeaşi vreme, care s-au distrus însă cu prilejul lucrărilor 
de sapă din acest sector. 

e) O locuire sporadică din secolele III-IV e.n., reprezentată prin cîteva 
fragmente ceramice din diferite forme de vase lucrate la roată din pastă de culoare 
cenuşie, neagră sau cenuşie roşiatică, decorate uneori cu motive din dungi lustruite 
sau cu linii ondulate adîncite. Printre acestea se află şi gîtul unei amfore de tip 
roman tîrziu, marcat cu trei linii oblice, zgîriate în dreptul capetelor superioare 
ale toartelor. 

f) Nouă morminte de inhumaţie cu schelete în poziţie întinsă din epoca 
migraţiilor (sec. IV e. n.), dintre care şapte au fost descoperite pe locul aşezării 
din prima epocă a fierului, iar alte două în pămîntul de umplutură a movilei. În 
afară de aceste morminte, care au fost salvate, s-au mai descoperit şi altele cu prilejul 
lucrărilor din sectorul aşezării din prima epocă a fierului. Din nefericire, atît schele
tele cit şi inventarul acestor morminte s-au distrus în timpul săpăturilor de pe 
şantier, nemai păstrîndu-se nimic din ele. 

Scheletele din mormintele salvate zac de la 0,40 m pînă la 1,20 m adîncime 
şi au o orientare nord-sud şi est-vest. 

Din punct de vedere al inventarului, mai importante sînt trei din aceste morminte 
dintre care două se află pe locul aşezării din prima epocă a fierului şi unul la movilă. 

Astfel, într-un mormînt de adolescent de pe locul aşezării, cu scheletul orientat 
. vest-est, s-au găsit doi cercei de bronz (fig. 11, 1-:-2), precum şi două brăţări de 

I 
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bronz de formă oval-ascuţită şi cu capetele deschise îngroşate (fig. 11, 3-4). De ase
menea, întru-un mormîntd.e luptător de pe acelaşi loc, cu scheletul orientat nord-sud, 
s-au găsit o sabie de fier într-o teacă de lemn şi o brăţară de bronz torsionată cu un 
capăt răsucit simplu şi cu celălalt lăţit (fig. 11, 9). În afară de acestea, din inventarul 
mormîntului de copil mic de la movilă, cu scheletul orientat nord-sud, mai fac 
parte un clopoţel ajurat de bronz, (fig. 11, 5), o mărgea alungită din pastă colorată 
(fig. 11, 6) şi două vase de lut ars, dintre care o ulcică lucrată la roată, din pastă 
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Fig. 11. - Valea Lupului. Obiecte din inventarul mormintelor din epoca migraţiilor. 

cenuşie (fig. li, 7) şi un vas mic tronconic, lucrat cu mîna, din pastă cărămizie 
(fig. li, 8). În legătură cu poziţia ace~tor două vase în mormînt, trebuie menţionat 
că ulcica a fost aşezată la capul mortului, iar vasul tronconic la picioarele lui. 

g) Cîteva fragmente ceramice lucrate cu mîna, dintre care unul dateză probabil 
din secolele VIII-X prin asemănările pe care le prezintă cu ceramica grupului Romcn
Borşevo de pe Niprul Mijlociu. 

Toate aceste rezultate impun continuarea cercetărilor pe şantierul de la Valea 
Lupului. 

M. Petrescu-Dimbovi(a - responsabil, 
M. Bîrsan, Em. Bold, V. Boroneanţ, P. Cazacu, 
M. Dinu, C. Mateescu, E. Zaharia, N. Zaharia. 
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APXEOJIOrlflIECIH1E PACROTIRM B rJIMHY:E-RCCbI 
(PattuH HccLI, Htcl<aH o6mi.cTb) 

(KPATKOE CO)J:EP/t\AHI1E) 

Pac1wmnr' Ha'laBllllfeC.R B 1952 r. B rmrn'le-Rcchl' npo;o;oJIIBaJIHCh
B 1953 r. Bcero 6hlJIO BcRphI'IO 794,42 M2

• BhlJIH npomrne;o;eHhi 6oJiee aHa
'IHTeJihHhle pacROIIRll B ceBepHOM ceKTope' y TIOll;HOIBh.R B03BhlllleJUIOCTH 
l.J:eT<n.i;yu, c ee aarra;o;uott cTopoHhl, " Meuee auatI11TeJihHhle, B u;eHTpaJihHOM 
H IOIBHOM CeKTOpax, CO CTOpOHhl CeJia rmrnqa. 

BJiaro;o;apR Boao6HoBJieu11ro 3Tnx paccJie;o;oBaHHtt 6hIJIH noJiy'leHhI 
BechMa BaIBHhle paayJihTaThI ll;JIH'. uaytieH.HH paaBHTlf.R 'leJIOBe'lecRoro 06-
Iu;ecTBa B 3Tott o6JiaCTH BepxHero rraJieOJIM'Ia, ;o;o XVIII B. BKJIIO'IMTeJihHO. 

B CBA:an c cTpoeM nepBo6hlTHOit o6IqBHhI 6hIJIH uaiî;o;eHhI ocTaTirn o6n
TaHH.fl BepxHero rraJieomn a, noB11;o;uM0My, opuraau;HalioBoro, n neoJIHTa, 
paaBHBUierocR Jia «J>aahl RyRyTeHH A. l.J:To KacaercH ocTaTKOB rraJieOJJJITa, 
TO HeJih3.fl TO'lliO ycl'aHOBHTh lfX rrpoHcxom;o;eHH.R JI3 pacrrOJIOiReHHOro rro-
0Jlll30CT:H rraJieOJIHTH'lecKoro noceJieHH.fl rro;o; OTKPhIThlM ue6oM. Heo.irn
TlI'rncK11e OCTaTRH :HMeIOT CBH3b c HaXOll;.Rlll;llMC.fl rrc6JinaocTH rroceJieHHeM 
l\yKyTeHH A, xapaRTepHhlM cBoett HHaKoit rroa11u,11:ett. 3TOT Tnrr rroceJiemm 
6hlJI He;o;aBHO OTMe''leH n B CrrttHoce (pa:tl:oH Thlpry <l>pyMoc). 

BamHeitUIHe peayJihTa'IhI HCCJie;o;oBami:tt 1953 r. OTHOC.RTC.fl K OT;o;a.11eH
HbIM 3a'la'IKaM «J>eo;o;aJIH3Ma. TioMHMO HeCKOJibKHX «J>parMeHTOB HepaMMKH 
ceporo Il;BeTa, o6pa6oTauuott Ha roH'lapHoM 1<pyre III-IV BB., B cBRaH 
c 6JIH3JiemaIIJ,HM noceJieHneM 6hlJIO o6ua pymeHo o6rrnrpuoe rroceJieHlrn V I I I -
IX BB., OTHOCRiu;eecH K MaTepMa.11bHoit Ky.TihType, po;o;c1BeHHott, cy;o;R no 
T1my mnJill"Iu; n RepaMu11ecR0My HHBeHTap10, c ;o;peBHecJiaB.RHCRott HYJih
Typo:tl: BopUieBo-PoMeH Ma JrecocTerrn - Memn,y ,II;uerrpoM H ,II;ouoM. 

l.J:TO RacaeTC.R THIIa iRHJIOro IIOMeIIJ,eHll.fl' TO OhlJIH Haiî;o;eHhl T10JIY
rJiy60R11e aeMJI.FIHKH, o;o;ua na KOTOphlx 6hIJia pacRorraua B 1952 r., a ;o;Bc -
B 1953 r. XapaKTepHhle 'lepThI aTHX aeMJUIHOH B oTHollleHHll rJiy611Hhl, 
«J>opMhI, paaMepoB, rre'lll, aaBam1HR11 11 µ,ame H'.Mhl ;::t;JI.fl aanacoB nm1 Mycopa 
TaKme BCTpeqaIOTCH u B rroceJieHHRX rpynrrhl Po:vieH -BopUieBo. 

OcHoBuhle xapaHTepuhle 'lepThl HepaMHl\11, KaK HarrpttMep, TeXHHKa 
TecTa, «J>opMa ropUIKOB 11 6JIIOl.l; c TOJICThlM iJ.HOM 11 OT'laCTH opHaMellT, rJ1aB
HhIM o6paaoM, na yro11y6Jre1rntt c HapeaHo:tl: na ropJ1hlUIKe, B 6oJihIIIHHCTBe· 
c.1yqaeB BCTpeqaeTc.R 11 cpe;o;u KepaM1rnn noceJ1em1il: rpynnM PoMeH-BopUieBo. 

B peay;ibTaTe 11ccJie;o;oBam1tt, nponaBe;o;euuhlx Ko;iJieKTUBaMu pac
KOIIOF CytiaBhl n RccKoro Myae.R ;o;peBHOcTeiî B 1953 r., B HeCKOJlhKHX Me
CTHOCT.RX MoJ1;o;amrn 6hIJ1a o6HapymeHa HepaMnRa Toro me xapaKTepa. 

He;o;aBHO OTKphIThle B MoJ1/WBHH ocTarKn 061naun.R, po;o;cTBeHHhle 
c o6nTaHil.flM(f rpyrrrrhI P0Me11-BopmeBo, nMeIOT 'lepeaBhI'lattuo BamHoe nc
TopnqecKoe 3Ha'lemre. C apxeoJiorH'lecKoiî TO'IKJt apeH11.R OHH no;o;TBepm
;o;aroT uaJIH'IHe 1 MoJ1;o;aBnn n;peBuettUI11x cJ1aBRHcKnx nJ1eMeu Bo BfleMeHa· 
pacrra;o;a naTpnapxaJ1bHOtt o6IIJ,nHhI. 

MHTepecHhie peayJihTa'lhI 6hIJIH IIOJiY'ICHhl B rmrnqe I-l B CBR3JI c ifieo
;o;aJlhHhlM rrepno;o;oM. 

B rrepny10 O'lepe;o;h OhIJIH rrorroJ1HeHhI ;o;aHHhre, rro.rry'leHHhle B 1952 r. 
OTHOCJireJ"IhHO rroceJ1eHJl.fl XI-XII BB. TaKl-IM o6paaoM 6MJIH 'lacrJI'IHO 
Bbl.RBJleHhI IIJI01ll;31l;b ero npOT.RiRCHlf.fl li ero CTpaTHrpa«fm.R JI IlOilOJIHeHhJ. 
apxeoJIOrH'ICCl\lfe CBe;o;eHUh OTHOCHTeJihHO MCCTHoro rrpoH3BO;i:J;CTBa. 
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IloMnMo aToro 6LIJIO YTO'IHeHo, 11To mtt3HL 3)J,eci. 6LIJia Beci.Ma ne' -
TeHCHBHoii, 110BH;JJ;HMOMY, B XIII-XIV BB., aHeBXll B., 1rn:K11pep;110-
JiaraJioci. 6 1952 r •• lI llOTOM B xv B. ,lJ;aTHpOB:Ka llOCJieµ;Hel o 11ep110JJ;a CJJ;e
JiaHa Ha OCHOBamm MOHeT. He:KOTOpLie 113 :KOTOpLIX peJJ;:KH H p;ame ymrna.JIL-
HLI. 

Ta:Kme XV B. p;aT11pyeTC.R u M01JIJILHH:K norpe6emdi, H3 .KOToporo 
-6LIJIO BLiphlTO 15 MOrl1.Jl c :KOCT.R:KaMH B BLIT.RHYTOM 110.JIOmemnI. lfa HHX 
TOJILHO p;Ba, meHCHJix, HMe.Jiu B Ha'leCTBe HRBeHTa pn 110 µ;naJJ;eMe H3 µ;eBJITH 
cepe6p.RHLIX. 11030.JIO'leHHLIX 11naCTHHO:K c 1rno6pameHlfHMH JILBOB. 

• BLIJia pacc.Jiep;oBaHa 3eMJIHHKa XVII B., 11p1rnap;Jiemai:qa.R, Bepo.RTHO, 
p;peBIIeMy Ce.Jiy rmrnqa H 6LIJIO HaiiJJ;eHO 60.JILUIOe 'IHCJIO OCTaT:KOB 06HTaHHfl, 
XVIII n. p;arnpoBaH;HLIX Ha ocHoBaHJIH OTOMaHCHHx MoHeT. 

,l];JIH JIY'IUiero ocaew,eHHH BonpocoB' CBJJ3aHHLIX c BCHpLITLIMH Ha -
xoµ;HaMH, 6LIJIH 11pon3Be;o;eHLI pacc.Jieµ;oBaHnH 110BepxHoCTll Ha.K B6mrnH 
pac:KOllOK MemJJ;y yqaJT:KOM <l>pyMoca Jf ce.JIOM l.Jyp.fl'' Ta:K II B OHpeCTHO
CT.RX ropoJJ;a HccLI M ;o;aJJLUie, 11pe11Myi:qecTBeHHO B ;JJ;OJIBHe Bax.Jiy.R. 

B paMHaX pacl\OilO.K r.JllIH'la 11po;o;o.Jima.JIHCL apxeo.JIOrM'leC.KHe Ha
·6.JIIOJJ;eHlUI 3eMJIHHLIX pa6oT B BaJI.R Jiyny.Jiyii, rp;e yp;aJJoci. cnacTH qacTh 
ocTaTROB ofouattHH 3Ha'IHTe.Jii.Horo HeOJIHTB11ecHoro 11oceneHHH TH11a Ky:Ky
TeHH B, a TaHme tt p;Byx 11oceJieHHii HOHn;a a11ox1I 6poH3LI II 11epBoii :moxH 
me.Jie3a' H3 lWTOphlx O)J,HO Tirna 30.JILHH:Ka. 

BLIJrn Ta1rn>e c11aceHLI 11orpe6emrn Tpy110110.Jiome1rnff c cHopqeHHLIMH 
:KOCTHKaMll 11epBoii 3110XlI meJreaa li c BhlT.RHYTLIMll :KOCTJt:KaMH Mllrparurnu
HOH a11oxtt (IV B. H. a.). IloMHMO aToro 6LIJI.tt o6HapymeH:hl ;o;o$eoµ;aJihHhle 
c11opap;BqecHHe ocTaT:Ku III-IV BB. H. a. II VIII-X BB. H. a. H Ha•rnThl 
MeTO)J,H'leCHHe pac:KOllKU Ha XOJIMe DeChMa 3Ha'lttTe.JILHLIX pa3MepOB' 11e110-
"Cpe,a.cTBeHHO :K ceBepy oT Uiocce HccLI - Thlpry <l>pyMoc. 

(.M 
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Pnc. ~- - l'mm'la-Hccbl. HepaMH'lecHne ljlparMeHThl BepoH1Ho XIII-XIV BB. 

1-3) R XV B. (.M ~-6). 
P11c. 6. - l'JI11H 1m-Hcc:h1. IloaoJio'leHitaH cepe6pHHaH nJiacTHHHa Ha ]IHaAeMLI 

XV H. 

Puc. 7. - l'.Tillll'l.U-Jlcci.1. KocTHH c ;::inaAeMofi Ha MOrHJILI XV B. 
PHc. 8. - Ba."IH .Jlyny JJy.fi. PacnHcHott cocy;\ T11na Ky HyTeHH B. 
P11c. 9. - Ba.:rn JlynyJiytt. Pacrrnc11aH nocy;ia THna KyHyTcH11 B. 
P11c. 10. - Bamr .Jtyn:yJJytt. l-\epaM11'lec:1me ljlparMemhl Ha 11oceJJe111111 IiOHQa 

"JTIOXH upOHBbl. 
Pnc. 11. - BaJJ11 Jiyny;iyfi. 061'e11n1 mrneHTapH Monm M11rpaQ1101111ofi anoxn. 

LE CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE HLINCEA-IAŞI 
(district de Iaşi, region de Iaşi) 

(RESUME) 

Les recherches entreprises en 1952 a Hlincea-Jaşi ont continue en 1953 et 
-0nt porte sur une etendue de 794,42 m2. Les fouilles ont ete plus importantes dans 
le secteur nord, situe au pied du versant occidental de ia colline de Cetăţuia 
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(la citadelle) et ont entame des surfaces moindres dans Ies secteurs du centre et du 
sud, en regard du village de Hlincea. 

Les recherches ont donne des resultats particulierement importants pour la 
connaissance de l'evolution de la societe humaine de cette region, allant du paleo
lithique superieur au xv111e siecle, y compris. 

Ainsi, en ce qui concerne I' organisation de la commune primitive, on a decou
vert des traces d'habitation du paleolithique superieur, probablement de l'auri
gnacien, et du neolithique evolue, de la phase Cucuteni A. On ne peut prcciser 
si Ies restes paleolithiques proviennent d 'un etablissement en plein air, situe a 
proximite, ou non. En e•.;hange Ies restes neolithiques ont des rapports avec Ul\f 
!.tation proche, de la phase Cucuteni A, qui est caracterisee par sa situation 
en terrain bas. On a recemment signale un etablissement du meme genre a Spinoasa 
(district de Tg. Frumos). . 

Pour I 953, Ies resultats le!> plus interessants ont trait aux commencements 
Iointains de Ia feodalite. A part quelques tessons de ceramique grisâtre, travaillee 
au tour, datant des n1e_ 1ve siecles, en rapport avec un etablissement proche, 
on a encore decouvert un large etablissement datant des vu1e au xe siecles. 

Le type des habitations ainsi que l'inventaire ceramique offrent des simili
tudes avec ceux d'une culture materielle rapprochee de celle des stations de la cul
ture slave ancienne, Romen-Borchevo, de la zone d'avant-steppe qui s'etend 
du Dniepr au Don. 

En ce qui concerne le type des habitations, on a trouve des huttes a demi enfou
ies en terre, dont dewc ont etc degagees en 1953 et une, en 1952. Les caracteristi
ques de ces huttes, quant a leurs profondeur, forme et dimensions, quant au four, 
a la galerie exterieure et meme aux fosses a provisions ou a ordures, situees a l'inte
rieur, sont des repliques exactes de celles des stations du groupement Romen-Bor
chevo. 

Les principales caracteristiques de la ceramique, telles la technique de fabri
cation de la pâte, Ies formes des vases et plateaux, aux fonds epais, et, en partie, 
le decor - consistant specialement en alveoles et en incisions faites sur Ies bords 
- se retrouvent pour la plupart sur la ceramique des stations du groupe
ment Romen-Borchevo. 

Une heureuse coîncidence a ete celle de la decouverte d'une ceramique 
similaire, dans plusieurs localites de la Moldavie, au cours des fouilles entre
prises en 1953 par Ies collectifs du chantier de Suceava et du Musee des 
Antiquites de Iaşi. 

Les traces d 'habitation recemment decouvertes en Moldav ie et offrant des 
caracteres proches de ceux du groupement de Romen-Borchevo, du territoire de 
l'Union Sovietique, sont d'une importance et d'un interet historique tout parti
culiers. Elles confirment, au point de vue archeologique, la presence des antiques 
tribus slaves en Moldavie, a l'epoque de la desagregation de la communaute patri
archale. 

Les resultats obtenus a Hlincea presentent de l'interet au point de vue de la 
pe1iode de l'organisation feodale aussi. 

En premier lieu, on a pu completer Ies donnees, obtenues en I 952, au sujet 
de la station des x1e - xne siecles. On en a etabli, en partie, l'etendue et la stra
tigraphie et l'on a complete Ies informations archeologiques recueillies au sujet 
de la production locale. 

On a pu etablir, en outre, qu'aux Xllle -XIVe siecles, puis au xve - et non 
pas aux xne comme on l'avait suppose en 1952 - ces lieux ont etc le siege d'une 
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vie intense, dont l'epoque a ete precisee a l'aide des monnaies, parmi lesquelles 
certaines sont rares et meme uniques. 

C'est toujours au xve siecle que remonte un cimetiere a inhumation, ou l'on 
a degage 15 sepultures contenant des squelettes etendus, dont deux seulement 
sont des squelettes de femmes. L'inventaire des tombes consiste, pour cbacune 
d'elles, en un diademe forme de neuf plaques de vermeil portant des effigies de 
lions. 

Enfin, pour le XVIle siecle, on a etudie une hutte, faisant probablement partie 
de l'ancien village de Hlincea, et, pour le XVIIJe, on a decouv~rt plusieurs restes 
d'habitations, datees d'apres des monnaies ottomanes. 

Afin de mieux expliquer Ies decouvertes du chantier de Hlincea, on a egale
ment effectue des recherches en surface, tant a proximite du cbantier, entre le 
quartier de Frumoasa et le village de Ciurea, que dans Ies environs de la ville de 
laşi, et meme plus loin, principalement le long de la vallee du Bahluiu. 

On a continue, egalement dans le cadre du chantier de Hlincea, une surveil
lance archeologique des fouilles de Valea Lupului et l'on a reussi a sauvegarder 
Ies restes des habitations d'une grande station neolithique, du type Cucuteni B, 
et de deux autres stations datant de la fin de l'âge du bronze et de la premiere epo
quc de l'âgc du fer, dont l'une du type zolnik et l'autre, etale. 

On a egalement pu sauvegarder plusieurs tombes a inhumation contenant 
des squelettes accroupis, de la premiere epoque de l'âge du fer, et des tombes aux 
squelettes etendus, de l'epoque des migrations (IVe s. de notre ere). On a decou
vert, en outre, des restes sporadiques de l'epoque prffeodale (llie -1ve et VIIIe -
xe s. de n.e.) et l'on a entrepris des fouilles methodiques dans un tertre a tres 
grandes dimensions, immediatement au nord de la route de Iaşi a Tg. Frumos. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Hlincea-Iaşi. Plan sommaire des fouilles de 1952 et 1953. 
Fig. 2. - Hlincea-laşi. La hutte et le four et la fosse qui se trouvent aupres. VllJe au xe 

siecles. 
Fig. 3. - Hlincea-laşi. Tessons ceramiques travailles a la main, datant des VJlle aux Xe 

siecles. 
Fig. 4. - Hlincea·laşi. Tessons ceramiques des XJe-XIIe siecles. 
Fig. 5. - Hlincea-laşi. Tessons ceramiques, probablement des siecles XIII et XIV (n°• 

1-3) et du xve siecle (nos 4-6). 
Fig. 6. - Hlincea-Iaşi. Plaque en vermeil provenant d'un diademe du XVo siecle 
Fig. 7. - Hlincea-Iaşi. Squelette portant un diademe, trouve dans une sepulture du XV0 

siecle. 
Fig. 8. - Valea Lupului. Vase peint, type Cucuteni B. 
Fig. 9. - Valea Lupului. Ecuelle peinte, type Cucuteni B. 
Fig. 10. - Valea Lupului. Tessons ceramiques de la station datant de la fin de l'âge du 

bronze. 
Fig. 11. - Valea Lupului. Objets provenant de l'inventaire des sepultures de l'âge des migra· 

tions. 
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